СОЦИОЛОГИЯ. ПОЛИТОЛОГИЯ. ИСТОРИЯ

СТОЛЕТИЕ СОВЕТСКОЙ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ

А.А. Луговой, доктор философских наук, профессор, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации; В.Н. Виноградов, кандидат технических наук, доцент. Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России

В исторической последовательности анализируются истоки праздника пожарных – Дня пожарной охраны. Описана история его появления и учреждения, названы лица, причастные к установлению даты праздника.

Ключевые слова: ветераны, декрет, Указ, пожарные, Николай Чудотворец, День пожарной охраны, «Наказ о градском благочинии»

A CENTURY OF THE SOVIET OF FIRE PROTECTION

A.A. Lugovoy; V.N. Vinogradov.

Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia

In historical sequence analyses the origins of the festival of fire – Day of fire protection. Describes the history of its appearance, and the institutions named by the persons involved in to establish the date of the event.

Keywords: veterans, decree, Edict, fire, Nicholas, fire safety day, «Mandate of Gradskij deanery»

17 апреля 2018 г. Ветераны пожарной охраны будут отмечать столетие Советской пожарной охраны.

Именно эта дата была утверждена как ведомственный праздник пожарных вплоть до 1999 г. Она отмечается как дань уважения к ветеранам, которые передали эстафету борьбы с огнем новому поколению огнеборцев.

Этот праздник позволяет увидеться старым боевым товарищам и вспомнить свою нелёгкую и опасную службу, героические подвиги пожарных. Сотрудники пожарной охраны МЧС России помнят о своих наставниках, и 17 апреля Ветераны приглашаются в пожарные подразделения, где торжественно отмечается их праздник, где им вручают награды и подарки [1, 2].

Истоки этого праздника уходят своими корнями в далекое прошлое.

Неофициально пожарные служители Царской России отмечали свой общий праздник 6 декабря (или 19 декабря по новому стилю). В этот день почитают святого Николая Чудотворца и называется он «Никола зимний». Это было связано с тем, что св. Николай Чудотворец является покровителем не только у моряков, но и у огнеборцев [3].

Первая попытка установить праздник пожарных относится к 1909 г. Учреждение полицейского и пожарного праздника связано с именем генерал-майора Свиты Его Величества Александра Александровича Адрианова (1861–1918 гг.). В феврале 1908 г.

он был направлен на престижную должность Московского градоначальника. На должность начальника сыскного отделения был назначен, активно поддерживающий его А.Ф. Кошко, который незамедлительно провёл модернизацию вверенного ему подразделения полиции и для сплочения сыщиков добился учреждения 14 октября (1 октября по старому стилю) 1908 г. «Дня московской сыскной полиции».

9 мая 1908 г. был установлен праздник управления Санкт-Петербургского градоначальника, столичной речной полиции и пожарной команды.

На следующий 1909 г. новый градоначальник Москвы утвердил праздник Московского градоначальства, столичной полиции и пожарной команды, приуроченный к 18 октября (5 октября по старому стилю) — «Тезоименитству Его Императорского Величества Государя Наследника Цесаревича и Великого Князя Алексея Николаевича» (1904—1918 гг.). Царская семья, узнав о таком решении Адрианова, растрогалась: любое доброе слово в адрес их сына, страдавшего наследственной гемофилией, воспринималось одобрительно.

Начиная с 1909 г. и до 1916 г., день Тезоименитства Цесаревича и день Московского градоначальства, столичной полиции и пожарной команды — 5/18 октября — открывались общим молебном и парадом [4].

А после того, как эти дни прошли временную апробацию — Николай II утвердил профессиональный полицейский праздник, а его празднование стало обязательным в пределах всей Российской Империи.

В очередном Сборнике «Собрание Узаконений и Распоряжений Правительства» (издавался при Правительствующем Сенате) в № 7 от 24 декабря 1913 г. была опубликована ст. 56. об установлении общего для полиции Империи годового праздника:

«Государь Император, по всеподданнейшему докладу Министра Внутренних Дел, в день 7 декабря 1913 года, Высочайше повелеть соизволил:

Установить общий для полиции Империи годовой праздник 5 октября, во имя Святителя Алексия, Митрополита Московского.

О сем Министр Юстиции 24 декабря 1913 г., предложил Правительствующему Сенату для распубликования».

Естественно его праздновали и служители пожарной команды при полиции.

В советский период праздником пожарных, опять же неофициально, стал день 17 апреля – день подписания декрета Совета Народных Комиссаров «О государственных мерах борьбы с огнем» в 1918 г.

В декрете отмечалась необходимость правильного и планомерного проведения противопожарных мероприятий, обращалось внимание на важность развития пожарной профилактики, издания правил и инструкций, разработки пожарной техники и др. Декретом предусматривались также мероприятия по подготовке специалистов пожарного дела, открытию пожарно-технических училищ, школ и курсов, изданию специальных журналов и брошюр, устройству выставок. Была определена главная задача пожарной охраны – предупреждение пожаров.

После принятия декрета руководство пожарной охраны страны неоднократно ставило вопрос перед вышестоящими инстанциями, узаконить 17 апреля как профессиональный праздник работников пожарной охраны, но эти усилия были безуспешны. Лишь спустя 20 лет после подписания В.И. Ульяновым (Лениным) декрета, 2-й народный комиссар внутренних дел СССР Николай Иванович Ежов (преподнес подарок пожарным страны) — подписал приказ НКВД СССР от 12 февраля 1938 г. № 101 «Об установлении Дня советской пожарной охраны» 17 апреля.

Примечание:

Ежов Николай Иванович — советский партийный и государственный деятель, генеральный комиссар госбезопасности. Председатель Комиссии партийного контроля при ЦК ВКП, член Оргбюро ЦК ВКП, секретарь ЦК ВКП, кандидат в члены Политбюро ЦК ВКП. Народный комиссар внутренних дел СССР (1936—1938 гг.).

На посту наркома внутренних дел стал одним из главных организаторов массовых репрессий 1937—1938 гг., также известных как «Большой террор». Сам период, на которые пришёлся пик репрессий советского времени, получил название «ежовщина». В 1939 г. был арестован, а спустя год расстрелян, не реабилитирован.

Несмотря на то, что День советской пожарной охраны был объявлен всего лишь приказом, пожарные всей страны отмечали его в течение 60 лет.

После событий начала 90-х гг. была установлена новая дата празднования Дня пожарной охраны.

Этому предшествовало активное обсуждение на страницах журнала «Пожарное дело» вопроса о «дне рождения» пожарной охраны в России. Единого мнения не было. Приводились разные даты, как правило, при подписании основополагающих актов об учреждении пожарных команд в тех или иных городах. Но эти акты не распространялись на пожарную охрану всей России.

В 1993 г. вышел исторический очерк Н.Н. Щаблова и В.М. Ардашева «Пожарное дело в Санкт Петербурге в XVIII веке». В 1996 и 1997 гг. вышли исторические труды Н.Н. Щаблова под редакцией В.Н. Виноградова «Огненный крест» и «Пылающая Русь», где впервые документально, на основании исторических и правовых документов была установлена дата зарождения профессиональной пожарной охраны. Изучая и анализируя «Наказ о Градском благочинии», утвержденный царем Алексеем Михайловичем 30 апреля 1649 г., авторы пришли к выводу, что именно в нем имеются признаки начала организации профессиональной пожарной охраны. Наказ содержал основные положения, присущие пожарной охране: определены её штатный состав, техническое обеспечение, источники финансирования, установлено постоянное дежурство, предусмотрено наказание жителей за нарушения правил обращения с огнём.

Основные положения данного документа распространялись и на другие города.

Этот вывод был отмечен в Главном Управлении ГПС МВД России.

В ходе консультаций по затронутому вопросу о дате рождения профессиональной пожарной охраны возникла необходимость заручиться компетентным заключением. Было принято решение обратиться в Государственную герольдию при Президенте Российской Федерации с соответствующим запросом. В марте 1998 г. такой запрос от Главного управления ГПС МВД России был сделан, а 9 апреля 1998 г. Государственный герольдмейстер Г.В. Вилинбахов направил ответ за № 4-30168 следующего содержания:

«Государственная герольдия ознакомилась с Вашим письмом, и считает, что известный «Наказ о градском благочинии» от 30 апреля 1649 г. действительно содержит основные признаки установления в России профессиональной пожарной охраны.

Приоритетность содержания этого документа и его датировка в сравнении с Декретом СНК от 17 апреля 1918 г. не вызывает сомнений, что, таким образом, дает основание ориентироваться на данный акт царя Алексея Михайловича при установлении даты профессионального праздника работников противопожарной службы».

С этим ответом был ознакомлен министр внутренних дел России С.В. Степашин, который издал Приказ:

Приказ

Об объявлении даты создания пожарной охраны 27 марта 1999 г. № 223 Москва

30 апреля 1649 года в России издан «Наказ о градском благочинии», который стал первым нормативным правовым актом, содержащим основные признаки установления в России профессиональной пожарной охраны.

В целях сохранения преемственности в деле обеспечения пожарной безопасности, деятельности государственных структур (занимавшихся и занимающихся вопросами осуществления контрольных и надзорных функций в этой области, в том числе

и Государственной противопожарной службы Министерства внутренних дел Российской Федерации), а также пропаганды исторических традиций:

- 1. Считать 30 апреля 1649 года профессиональным праздником работников пожарной охраны.
- 2. Главному управлению Государственной противопожарной службы МВД России (Серебренникову Е.А.), министрам внутренних дел, начальникам ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации, начальникам УВДТ(ОВДТ):
- 2.1. Разработать планы основных организационных мероприятий по подготовке и проведению празднования 350-летия пожарной охраны.
- 2.2. Организовать проведение торжественных мероприятий по ознаменованию этой юбилейной даты.
- 2.3. Обеспечить освещение в ведомственных изданиях МВД России материалов об истории создания и развития пожарной охраны в России, о системе обеспечения пожарной безопасности в современных условиях.
- 2.4. В установленном порядке поощрить наиболее отличившихся сотрудников, военнослужащих и работников Государственной противопожарной службы МВД России.
- 3. ГУГПС МВД России (Серебренникову Е.А.) совместно с ГУКиКП МВД России (Черненко Д.Г.) в установленном порядке внести предложения по установлению 30 апреля Памятным днем Российской Федерации Днем пожарной охраны Российской Федерации.

Министр генерал-полковник

С. Степашин

Через несколько дней вышел законодательный документ о Дне пожарной охраны Указ Президента Российской Федерации Б.Н. Ельцина о Дне пожарной охраны [5]:

Указ

Президента РФ от 30 апреля 1999 г. № 539 «Об установлении Дня пожарной охраны»

Учитывая исторические традиции и заслуги пожарной охраны, ее вклад в обеспечение пожарной безопасности Российской Федерации, постановляю:

- 1. Установить День пожарной охраны и отмечать его 30 апреля.
- 2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Президент Российской Федерации Москва, Кремль 30 апреля 1999 г. № 539

Б. Ельцин

С этого момента 30 апреля считается законным праздником сотрудников пожарной охраны.

Литература

- 1. Щаблов Н.Н., Виноградов В.Н., Бессонов В.П. Пожарное дело в России. СПб., 2007.
- 2. Декреты Советской власти. Том II. 17 марта—10 июля 1918 г. М.: Гос. изд-во полит. лит., 1959.
- 3. Святой Николай Чудотворец покровитель пожарных. URL: http://otipb.at.ua/load/cikave/svjatoj_nikolaj_chudotvorec_pokrovitel_pozharnykh/29-1-0-3044 (дата обращения: 24.02.2016).
- 4. Калачев Б.Ф. О столетии Дня полиции в Российской империи. URL: http://yarodom. livejournal.com/1289268.html (дата обращения: 24.08.2016).
- 5. История Дня пожарной охраны. URL: https://fireman.club/statyi-polzovateley/istoriya-dnya-pozhar (дата обращения: 24.05.2016).